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Martin Dohnal

Pučisté v Nigeru stopli vývoz uranu a zlata do Francie.
Chystá podle nich vojenský zásah

novinky.cz/clanek/zahranicni-svet-puciste-v-nigeru-stopli-vyvoz-uranu-a-zlata-do-francie-chysta-podle-nich-
vojensky-zasah-40439300

Z plánování vojenského zásahu Francii v projevu v nigerské státní
televizi nařkl plukovník Amadou Abdramane, jeden ze strůjců
převratu. Dodal, že příslušné povolení podepsal ministr zahraničí
Hassoumi Massoudou, jenž převrat nepodporuje. S tím se agentuře
Reuters nepodařilo spojit.

Šéfka francouzské diplomacie Catherine Colonnaová v rozhovoru se
stanicí BFM TV informace o chystaném vojenském zásahu
dementovala. Odsoudila také útok na francouzské velvyslanectví,
k němuž došlo při nedělním pochodu, a vyzvala k boji proti
dezinformacím, uvedla agentura AFP.

„Jsou to všechny obvyklé přísady destabilizace v rusko-africkém
stylu,“ podotkla francouzská ministryně a dodala, že bezpečnost
Francouzů je nadále prioritou.

Junta začala zatýkat

Vojenská junta podle posledních informací zatkla tři ministry svržené
vlády a několik dalších politiků. Informovala o tom agentura Reuters.

Pučisté podle svržené Nigerské strany pro demokracii a socialismus
(PNDS) zatkli ministra těžby Ousseiniho Hadizatoua, ministra pro
ropný průmysl Saniho Mahamadoua a předsedu strany
Foumakoyeho Gadoa. Stejně tak vojenská junta podle informací
PNDS zadržela i ministra vnitra, dopravy a jednoho poslance.

Oznámení o jejich zadržení přichází pouhý den poté, co zemi
navštívil prozatímní prezident Čadu Mahamat Idriss, který se snaží
dělat prostředníka mezi vládou svrženého Bazouma a s vůdcem
puče generálem Abdourahamanem Tianim.
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Podporovatelé pučistů s proruskými hesly. Snímek z neděle

V neděli stoupenci junty pochodovali ulicemi hlavního města Niamey
s ruskými vlajkami a skandovali protifrancouzská hesla a jméno
ruského prezidenta Vladimira Putina. Nakonec zapálili dveře
francouzské ambasády, než je rozehnaly bezpečnostní složky.

O rozhodnutí pučistů s okamžitou platností pozastavit vývoz uranu
a zlata do Francie informovala stanice BBC a také íránská agentura
Mehr. Niger pokrývá zhruba 15 procent francouzské poptávky po
uranu a představuje pětinu celkového dovozu uranu do EU, podotkl
v pondělí web Politico.

Foto: Profimedia.cz
Zaměstnanci firmy Orano v Nigeru

Francouzským státem ovládaná těžební skupina Orano zatím
v Nigeru pokračuje ve svých aktivitách a monitoruje situaci, oznámila
v pondělí společnost s tím, že prioritou je bezpečnost zaměstnanců.
Paříž podle webu už ujistila, že i v případě, že by dodávky uranu
z Nigeru ustaly, vystačí stávající zásoby přibližně dva roky.

https://www.bbc.com/news/world-africa-66358951
https://en.mehrnews.com/news/203993/Niger-suspends-export-of-uranium-gold-to-France
https://www.politico.eu/article/niger-coup-spark-concerns-france-uranium-dependency/
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Čadská prezidentská kancelář mezitím v pondělí zveřejnila snímek
prozatímního prezidenta Čadu Mahamata Idrisse Débyho
s Bazoumem. Jedná se o první fotografii nigerského prezidenta od
jeho odstavení od moci. Na snímku se usmívá.

Déby do Nigeru podle čadské vlády přicestoval v sobotu, „aby zjistil,
čím může přispět k řešení krize“. Setkal se také s vůdcem puče
generálem Abdourahamanem Tianim.

Le président de transition tchadien Mahamat Idriss Déby Itno, à #Niamey pour "voir
ce qu'il peut apporter au règlement de la crise", a diffusé une photo aux côtés du
président Mohamed #Bazoum, tout sourire pic.twitter.com/hGZHfxb0Ny

— FRANCE 24 Français (@France24_fr) July 31, 2023

Ve střední a západní Africe se za poslední tři roky jedná již o sedmý
vojenský převrat, píše Reuters. Někdejší francouzská kolonie Niger
byl dosud považován za posledního spolehlivého partnera Západu
v boji proti džihádistům v oblasti Sahelu, napsala agentura AP .
O vliv v regionu nicméně v posledních letech prostřednictvím
dezinformací a ruské žoldnéřské Wagnerovy skupiny usiluje Rusko.

Francie má v Nigeru 1500 vojáků, kteří vedou společné operace
s Nigeřany. Spojené státy a další evropské země také pomáhají
s výcvikem tamních sil.

EU pozastavila pomoc

Šéf unijní diplomacie Josep Borrell v sobotu oznámil, že Evropská
unie kvůli převratu pozastavila finanční podporu a bezpečnostní
spolupráci s Nigerem. Rozvojovou a další finanční pomoc Nigeru
v sobotu pozastavila také Paříž.

Africká unie (AU) mezitím vyzvala k tomu, aby byl v Nigeru do
15 dnů obnoven ústavní pořádek a aby se vojáci okamžitě vrátili do
kasáren. Hospodářské společenství západoafrických států
(ECOWAS) v neděli juntě dalo týdenní ultimátum a pohrozilo
vojenským zásahem.

https://twitter.com/hashtag/Niamey?src=hash&ref_src=twsrc%5Etfw
https://twitter.com/hashtag/Bazoum?src=hash&ref_src=twsrc%5Etfw
https://t.co/hGZHfxb0Ny
https://twitter.com/France24_fr/status/1685928938617311232?ref_src=twsrc%5Etfw
https://apnews.com/article/niger-coup-mohamed-bazoum-military-junta-sahel-88ccaa2f004db44601e59475199c5fbe
https://www.dw.com/en/fact-check-russias-influence-on-africa/a-66310017
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Mluvčí německého ministerstva zahraničí v pondělí podle agentury
Reuters prohlásil, že situace v Nigeru je napjatá a stále existuje
možnost, že převrat bude neúspěšný. Podle německé diplomacie
a ministerstva obrany Berlín v tomto okamžiku neplánuje evakuaci
německých občanů ani vojáků z Nigeru.

Dav v Nigeru zaútočil na francouzskou ambasádu, vzýval Putina a mával
ruskými vlajkami
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